



Позвало Полесье

В Лясковичах прошел VII фестиваль этнокультурных традиций «Зов Полесья». Живописный полесский край на этот раз собрал более 30 тысяч человек. Каждый гость и участник по-настоящему народного праздника увез с собой радостные эмоции, теплые воспоминания и огромный заряд энергии, а взамен в гостеприимном Петриковском районе оставил частичку своей души. Припятское Полесье представляли 13 районов: восемь — из Гомельской области, пять — из Брестской.



Их полку прибыло

— Очень рады, что количество участников фестиваля растет, — отметил в беседе с журналистами заместитель Премьер-министра Беларуси Игорь Петришенко. — Показывать ремесла, рассказывать о них важно не только для полешуков, которые здесь живут, но и для гостей, особенно детей, молодежи. Мы должны бережно хранить наши традиции и передавать их из поколения в поколение.

В полдень на сцене Музея под открытым небом стартовала торжественная церемония открытия фестиваля, во время которой раскрыта одна из главных интриг «Зова Полесья»: после приветственного адреса, зачитанного от имени Главы государства, названы обладатели звания «Ганаровы паляшук». Почетный титул получили три известных белоруса, внесших весомый вклад в развитие регионов Припятского Полесья: генеральный директор ОАО «Мозырьсоль» Владимир Дворник, заслуженный деятель культуры

Беларуси Демьян Лемешевский и председатель Пинского горисполкома Валерий Ребковец.

Угощения подворий

После торжественной части гостей праздника встречали на тринадцати подворьях развернувшегося на набережной Припяти «Палескага кірмаша» — можно было заглянуть в лавку товаров для бани, картофельную, медовую, молочную, огуречную, тыквенную.

Галина Белоцкая — хозяйка подворья Лельчицкого района «Медом намазано».

— Вы попробуйте, какой вкусный и ароматный лесной мед! — гостеприимно угощает нас Галина. — Есть и настойки на меду, и та самая медовуха. Когда-то это был основной напиток полешуков: все праздники отмечали с медовухой на столе!

Кстати, один из промыслов жителей Лельчицкого района — лесное бортничество — получил статус нематериального культурного наследия Беларуси.

Сестры Ольга Пигулевская и Татьяна Лаптева на «Зов Полесья» приехали из Октябрьского района.



Заместитель Премьер-министра Игорь ПЕТРИШЕНКО поздравляет со званием «Ганаровы паляшук» Демьяна ЛЕМЕШЕВСКОГО, Владимира ДВОРНИКА и Валерия РЕБКОВЦА.



— Очень любим белорусскую культуру, соскучились по ней, поэтому никак не можем насытиться, — делится впечатлениями Ольга. — Так рады, что дети, молодежь, взрослые люди занимаются творчеством, возрождают народные ремесла. Это словно бальзам на душу.

Традиции поколений

Музей под открытым небом в агрогородке Лясковичи — место особого притяжения и удивительной, практически кинематографической атмосферы. Домики гончара, кузнеца, охотника, рыбака. Каждый стилизован в соответствии с эпохой, когда предки-полешуки занимались промыслами и передавали уникальные знания из поколения в поколение.

Около дверей одного из уютных деревянных домиков, выстроившихся в ряд на берегу Припяти, висит табличка «Охота и рыболовство».

Хитрые снасти полешуков с любопытством рассматривает Николай Гнедько, на «Зов Полесья» приехал из Мозыря с супругой и двумя внучками:

— Всегда интересовался прошлым своей страны, ее традициями, но о многом впервые узнал на этом фестивале. Здесь действительно оживает история. Как приятно, что в Беларуси столько самородков,

ятно, что в Беларуси столько самородков, обладающих уникальными знаниями и опытом!

Вячеслав Домасевич, преподаватель Полесского государственного аграрного колледжа, на праздник прибыл из Калинковичей.

— Раньше ведь все было самодельным: и орудия охоты, и рыболовные снасти, — рассматривает экспонаты музея Вячеслав. — А соха, плуг, бороны встречались в хозяйстве у любого полешука. Это сейчас по полю едет энергонасыщенный трактор. Новое поколение должно понимать, какой огромный путь прошли наши предки, чтобы мы так хорошо жили!

Раиса Педанова, Татьяна Ворон и Ирина Тимошенко — три неразлучные подруги и соседки. Хотя и живут в Петрикове, но на «Зове Полесья» были не все.

— А зря! — сожалеет Ирина. — Мы на заслуженном отдыхе, а сегодня как будто вернулись в молодость, даже в детство. Посмотрите: на этой старой фотографии десятки лодочек у берега. Все именно так, как рассказывали родители, которые работали на судоверфи. А на этом снимке — еще довоенное время — видно, как сплавляли лес по Припяти.

В следующем домике взрослые и дети обступили гончарный круг: мастер учил гостей делать глиняные кувшины. Очередь за новым интересным опытом не уменьшалась с утра и до позднего вечера.

Корона Валерии

Волнительная и долгожданная часть фестивальной программы — конкурс красоты и грации «Палеская прыгажуня». Победительницей состязания стала Валерия Ярош из Мозыря.

— Корона на мне! Я смогла подготовиться и достойно представить свой город! — поделилась радостными эмоциями Валерия. — Абсолютно счастлива!

Первая вице-мисс — Полина Бычковская из Петрикова, вторая вице-мисс — Карина Малиновская из Наровли.

Марина СЕВЕРЬЯНОВА

severyanova@sb.by

Фото Ивана ЯРИВАНОВИЧА